Rozdział VIII                                                Prąd elektryczny stały.

1. Tekst dotyczy zadań nr 1 i 2. W obwodzie (rys.) SEM ogniw mają wartości (1 = 2 V i        (2 = 5 V, opory wewnętrzne tych ogniw są równe zeru. Natężenia prądów płynących przez oporniki R1 i R2 wynoszą

                                                                      (1 = 2 V               R1 = 2 (
a)  I1 = 1 A, I2 = 5 A,                                               B

b)  I1 = I2 = 

 A,                                      -      +

c)  I1 = I2 = 1 A,                                                                                                        C

d)  I1 = I2 = 0 A.

                                                                                                             -       +

                                               

                                                 A                    R2 = 1 (                     (2 = 5 V

                                                 Rys.

2. Potencjały punktów A, B i C wynoszą

                                 VA                                                 VB                                         VC

a)                      1 V                           -3 V                      -5 V

b)                     -1 V                           -3 V                       5 V

c)                      1 V                             3 V                       5 V

d)                     -1 V                             3 V                      -5 V

3. Wskazanie amperomierza po zamknięciu klucza K


                                                                                     R                       R


a)  zwiększy się dwukrotnie,

b)  zmniejszy się dwukrotnie,                                              K                                          

c)  wzrośnie czterokrotnie,

d)  nie zmieni się.

                                                                                     R                        R

                                                                                                                                        



4. Trzy żarówki o mocach P1 = 100 W, P2 = 200 W, P3 = 500 W, przystosowane są do pracy przy napięciu U = 220 V. Stosunek ich oporów w temperaturach pracy R1 : R2 : R3 jest

a)  1 : 1 : 1,                     b) 1 : 2 : 5,                      c) 1 : 4 : 25,                 d) 1 : 0,5 : 0,2.

5. Wykres przedstawia zależność natężenia prądu elektrycznego w przewodzie o długości 2 m od natężenia pola elektrycznego w tym przewodzie. Opór przewodu wynosi

                                                                             I [A]

a)  1 (,                                             0,3

b)  2 (,                                            

c)  10 (,                                           0,2

d)  20 (.

                                                                 0,1


6.                                                                      0            1            2             3            4     E 


7. W obwodzie przedstawionym na rysunku płynie prąd o natężeniu 1 A, SEM źródeł są odpowiednio (1 = 6 V, (2 = 2 V, zaś ich opory wewnętrzne r1 = r2 = 1 (. Napięcia między punktami B i A oraz C i A wynoszą odpowiednio


               UBA             UCA                                 C               (1          r1     A    (2         r2                          B

a)  -3 V         5 V

b)   3 V         5  V

c)  -3 V       -5 V

d)   3 V        -5 V                                          


7. Po zamknięciu wyłącznika K w obwodzie (rys.) natężenie prądu płynącego przez amperomierz i ładunek zgromadzony w kondensatorze

            natężenie         ładunek                               R                       R

            prądu

                                                                                                  K

a)  wzrośnie         zmaleje

b)  zmaleje           wzrośnie                                 C                     R

c)  wzrośnie         wzrośnie

d)   zmaleje          zmaleje


                                                                             A

·            rw = 0

                                                    Rys.

8. Pięć oporników o różnych oporach, z których najmniejszy ma wartość 2 (, największy     10 ( połączono równolegle Opór zastępczy tego układu R spełnia zależność

a)  

,        b)

,             c) 

,          d) 

.

9. Dwie żarówki o mocach 50 W i 100 W dostosowane do napięcia U, połączono szeregowo i przyłączono do źródła o tym samym napięciu.

a)  jaśniej świecić będzie żarówka pierwsza,

b)  jaśniej świecić będzie żarówka druga,

c)  napięcia na obydwu żarówkach są równe,

d)  natężenie prądu w drugiej żarówce jest dwa razy większe niż w pierwszej.

10. Pomiar oporu R wykonano łącząc elementy obwodu najpierw według schematu 1, a następnie według schematu 2. Wyniki pomiarów R1 iR2 spełniają zależność




a)  R1 = R2 ( R,                                            

b)  R1 = R 2 ( R,

c)  R2 (  R ( R1,                   

d)  R1 (  R ( R2

 

11. Natężenie prądu w obwodzie zasilanym przez baterię n jednakowych ogniw połączonych szeregowo obliczamy ze wzoru (( - siła elektromotoryczna ogniwa, r - opór wewnętrzny ogniwa, R - opór zewnętrzny obwodu)

a)  

,         b) 

,          c) 

,         d) 

.

12. Napięcie polaryzujące ogniwa, to

a)  inna nazwa siły elektromotorycznej tego ogniwa,

b)  spadek napięcia na oporze wewnętrznym tego ogniwa,

c)  spadek napięcia na oporze zewnętrznym, którym połączono elektrody ogniwa,

d)  powstająca w ogniwie różnica potencjałów zmniejszająca wartość siły elektromotorycznej.

13. Przewodnik podłączono do źródła napięcia stałego o zaniedbywalnym oporze wewnętrznym. Po rozcięciu przewodnika w połowie długości, równoległym połączeniu otrzymanych części, podłączono je do tego samego źródła. Moc pobierana ze źródła

a)  nie ulegnie zmianie,    b) zmalała 2 razy,    c) wzrosła 2 razy,    d) wzrosła 4 razy.

14. Do źródła napięcia o SEM równej ( i oporze wewnętrznym r dołączono opornik o oporze  R1 = R, a następnie - po jego odłączeniu - opornik o oporze R2 = 2 R. Porównując  napięcia na biegunach źródła w obu przypadkach, mamy

a)  

,             b) 

,                   c) 

,                 d) 

.

15. Jeżeli długość przewodnika zmniejszyć dwukrotnie, jednocześnie dwukrotnie zwiększając jego średnicę, to opór przewodnika

a)  zmaleje 8 razy,    b) zmaleje 4 razy,    c) zmaleje 2 razy,    d) nie ulegnie zmianie.

16. Trzy jednakowe ogniwa galwaniczne o ( = 2,2 V i oporze wewnętrznym 0,2 ( włączono w obwód. Jeżeli w obwodzie płynie prąd o natężeniu 1 A, to opór zewnętrzny wynosi

a)  7,2 (,                          b) 6 (,                        c) 1,6 (,                          d) 0,16 (.

17. W latarce zasilanej baterią o sile elektromotorycznej SEM = 4,5 V zamontowano żarówkę o mocy P = 1 W i oporze R = 4 (. Opór wewnętrzny baterii wynosi

a)  0,1 (,                b) 1 (,                    c) 1,25 (,             d) 4,5 (,                    e) 5 (.

18. Obwód elektryczny (rys.) podłączono do źródła napięcia stałego. Największa ilość ciepła wydzieli się na oporze

                                                                   R1 = 15 (                                   R2 = 5 (                                          


a)  R1,

b)  R2,

c)  R3,

d)  R4.                                                 R3 = 4(                                        R4 = 6 (
                                             Rys.

19. Jeżeli w obwodzie przedstawionym na rysunku SEM każdego z ogniw równa się (, a opór wewnętrzny r, to natężenie prądu płynącego przez opornik o oporze R = r wyraża się wzorem



a)  

,        

b)   

,      

c)   

,                                                                                 R

d)    

.

20. Aby n razy zwiększyć zakres pomiarowy woltomierza o oporze R należy dołączyć do niego opornik o oporze

a)  

 równolegle,   b) 

 równolegle,   c) 

 szeregowo,   d) 

 szeregowo.

21. Do końców przewodnika o oporze właściwym (, długości l i średnicy d przyłożono różnicę potencjałów U.  Moc P wydzielana w tym przewodniku jest równa

a)  

,          b) 

,             c) 

,         d) 

.

22. Grzałka elektryczna o mocy 110 W jest włączona do źródła o napięciu 220 V. Natężenie przepływającego przez nią prądu I oraz jej oporność R są równe

a)  I = 0,5 A, R = 110 (,                                      b) I = 0,5 A, R = 440 (, 

b)  I = 2,0 A, R = 110 (,                                      d) I = 2,0 A, R = 440 (.

23. Ładunek zgromadzony na okładkach kondensatora o pojemności C = 10 (F w obwodzie (rys.) wynosi

                                                                                      1 (                   2 (


a)  1 (F,                                                                              C

b)  2 (F,                                                      

c)  5 (F,                                                                 1 (                    1 (
d)  10 (F.                   Rys.

                                                                                                                6 V

24. Jeżeli woltomierz U1 w obwodzie (rys.) wskazał napięcie 8 V, a U2 napięcie 2 V, to opór R2 miał wartość


                                                                                    R1 = 4 (            R2 = ?


a)  1 (,

b)  2 (,                                                                   U1                                     U2
c)  3 (,

d)  4 (.

                                                        Rys.                                                  U

25. Podczas przepływu prądu przez przewodniki tworzące obwód (rys.) największa moc wydziela się na oporniku


                                                      R1 = 1 (                                     R3 = 3 (
a)  R1,

b)  R2,

c)  R3,

d)  R4
.                                                    R2 = 2 (                                      R4 = 1 (

26. R1 jest oporem zastępczym sześciu jednakowych oporników  połączonych równolegle, R2 - oporem zastępczym tych samych oporników połączonych szeregowo Opory te spełniają zależność

a)  R2 = 6 R1,               b) R2 = 12 R1,               c) R2 = 36 R1,                 d) R2 = 42 R1.

27. Jeżeli natężenie prądu w oporzeR1 jest równe I1 =  2 A (rys.), to natężenia prądu I2 i I3 w oporach R2 i R3 są równe


                      I2                 I3

a)         

      

                   R1 = 1 (            R2 = 2 (              R3 = 3 (
b)         

      


c)         

       

             I1 = 2 A          +       -

d)         2 A        2 A            Rys.

28. Jeżeli w obwodzie przedstawionym na rysunku napięcie między punktami A i B jest równe 2 V, to opór R2 ma wartość


a)  

,                                                       R1 = 2 (                 R2 = ?                 

b)   

,                                                                       

c)  

,

d)  

.

                                                    Rys.                                   U = 6 V

29. Pięć ogniw (rys.), każde o SEM równej ( i oporze wewnętrznym r można zastąpić jednym ogniwem, którego SEM i opór wewnętrzny są odpowiednio równe


a)  

,               

b)  

,              

c)  

,                  

d)  

.          Rys.

30. Żarówkę o mocy 100 W przystosowaną do pracy przy napięciu 220 V podłączono do bateryjki 5 V. Opór włókna wolframowego żarówki jest w tych warunkach

a)  równy 484 (,      b) mniejszy niż 484 (,      c) większy niż 484 (,      d) równy 0,25 (.

31. Jakie natężenie prądu w obwodzie prądu stałego wskazuje amperomierz A1 ?


                                      I1 = 1,5 A                                           R1 = 3 (
a)  2 A,                                      A1
b)  6 A,

c)  4,5 A,                                                                                                       A2
d)  3 A.

                                                                     R2 = 9 (
                              Rys.

32. Zależność mocy P wydzielonej w oporniku o oporze R od napięcia U przedstawia


                                                                  d                 a

                                                                                            b        c

a)  parabola a,

b)  półprosta b,

c)  parabola c,

d)  hiperbola d.

                                              Rys.

33. Na którym oporniku wydzieli się  najwięcej ciepła ? Rysunek przedstawia obwód prądu stałego.


                                                                                        R2 = 1  (
                                                

                                                      R1 = 1  (
a)  na R1,

b)  na R2,

c)  na R3,                                                                      R3 = 2 (
d)  na R4.

                                                 R4 = 1 (
                     Rys.

34. Z drutu oporowego utworzono zamknięty sześciokąt foremny i dołączono do źródła napięcia w punktach K i L. Stosunek mocy wydzielonej w obu odgałęzieniach  P1 : P2 wynosi


a)  1 : 4,

b)  1 : 2,                                                                                    1

c)  1 : 1,

d)  2 : 1,

e)  4 : 1.                                                          +      K                  L        -

                                                                                                      2

                                                                          Rys.

35. W obwodzie elektrycznym (rys.) kondensator C naładuje się do napięcia


a)  10 V,                                                    2 (
b)  8 V,

c)  6 V,                                10 V

d)  4 V,                                                                            C                           3 (
e)  2 V.

                                              Rys.

36. Grzejnik elektryczny o oporze 12 ( pobierał prąd o natężeniu 10 A. Zużycie 10 kWh energii  nastąpiło po czasie

a)  400 min,              b) 500 min,            c) 600 min,          d) 700 min,            e) 800 min.

37. Do ogniwa o sile elektromotorycznej ( = 6 V i oporze wewnętrznym r = 2 ( podłączono żarówkę o oporze R = 4 ( (rys.). Woltomierz wskaże napięcie



a)  6 V,

b)  5 V,

c)  4 V,

d)  3 V,                                               

e)  2 V.                                                                         (     r

                                                                                                          R


                                                        Rys.

38. Charakterystykę prądowo-napięciową opornika o stałej temperaturze poprawnie przedstawia wykres

     I                            I                             I                           I                             I



                        U                         U                            U                            U                        U

           a)                            b)                             c)                           d)                         e)

39. Trzyżyłową linkę o oporze 10 ( rozpleciono i  otrzymane przewody połączono w szereg. Opór uzyskanego przewodu wynosi 

a)  3,3 (,               b) 

(,                c) 30 (,                           d) 90 (.

40. W warunkach przedstawionych na rysunku woltomierz powinien wskazać napięcie

a)  34 V,                b) 27 V,                    c) 6 V,                         d) 3 V.


                                                             6 (                 12 (
                                   I = 3 A

                                                                       18 (

                                                                            V

                    Rys.

41. Trzy jednakowe żarówki (rys.) zasilane są ze źródła o napięciu U. Można przewidzieć, że po przerwaniu obwodu w punkcie W (wyłącznik) 


                                                                             W                      Z1
a)  żarówka  Z3 przygaśnie,

b)  żarówka  Z2 przygaśnie,                A                                                 B

c)  opór obwodu zmaleje,                                                          Z2
d)  napięcie między punktami

      A i B nie zmieni się.                                                                                          Z3

                                                        Rys.

42. Siła elektromotoryczna ogniwa jest równa

a)  różnicy potencjałów panującej na biegunach ogniwa, gdy obwód jest zamknięty,

b)  różnicy potencjałów panującej na biegunach ogniwa, gdy obwód jest otwarty,

c)  różnicy spadków napięć  na oporze wewnętrznym i zewnętrznym,

d)  spadkowi napięcia na sumie oporów zewnętrznych.

43. Miarą SEM ogniwa jest napięcie panujące na biegunach ogniwa otwartego. W ogniwie otwartym opór zewnętrzny R ma wartość

a)  0 (,     b) ( (,   c) 0 (  (  R  (  (  (,     d) zależną od budowy obwodu zewnętrznego. 

44. Do ogniwa o sile elektromotorycznej ( = 6 V i oporze wewnętrznym r = 2 ( podłączono żarówkę o oporze R = 4 (. Różnica potencjałów na biegunach tego ogniwa  wynosi

a)  2 V,                                b) 4 V,                             c) 5 V,                                d) 6  V.

45. Jednostką siły elektromotorycznej jest

a)  niuton,             b) dżul,                 c) wat,                 d) wolt,                  e) amper.

46. Jakiego natężenia można  się spodziewać, jeżeli imbryk elektryczny o mocy znamionowej 1100 W/ 220 V zostanie włączony do sieci 110 V ?

a)  około 10 A,         b) około 5 A,            c) około 2,5 A,               d) około 1,25 A.

47. Mierząc sprawność grzałki elektrycznej podczas ogrzewania wody otrzymano ( = 80 %. Jeżeli moc prądu płynącego przez grzałkę wynosiła 500 W, to w ciągu 5 minut woda pobrała od grzałki energię o wartości

a)  około 

,       b) około 

,        c) około 

,            d) 

.

48. Akumulator o  oporze R =  0,1 ( ładowano z zasilacza prądem o natężeniu 10 A. Napięcie na zaciskach zasilacza wynosi 13 V. Ilość ciepła Q wydzielonego w akumulatorze w czasie jednej sekundy wyniosła

a)  

,    b) 

,     c) 

,     d) 

.

49. Jeżeli napięcie zasilania żarówki zmniejszymy 2 razy, to jej moc

a)  zmaleje 4 razy,       b) nie zmieni się,          c) wzrośnie 2 razy,        d) zmaleje 2 razy.

50. Jeżeli w oporniku o oporze R1 (rys.) wydziela się moc 100 W, to moc wydzielająca się na oporniku R 3 wynosi



a)  25 W,                                                        R1 = 100 (
b)  50 W,

c)  100 W,

d)  200 W.                                                                                                   R3 = 50 (

                                             Rys.                         R2 = 100 (
Rys.
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